

修学习,使他们开阔眼界、更新知识、提高素养,收到了很好的效果。我们充分发挥军区药学专业学术委员会专业学术组织作用,从 1993 年起先后组织了中青年药师药学专业千题大赛、药学习计算机应用比武等全区性大型活动。通过学习交流,活跃了全区药专业学术氛围,带动全区广大药材管理和专业技术干部学法用法和岗位练兵的积极性,普遍提高了管理素质和专业技能。

### 3.5 引进现代化管理手段,建立起高效运转的保障体系

全新的供应模式需要科学的管理手段来实现。当今世界科学技术迅猛发展,以信息技术为核心的高技术革命更是一日千里。计算机、网络已深入人们生活的各个领域,改变了整个社会的面貌,也改变了我们生活、工作的方式。大量的市场信息、部队动态和统计分析工作,离开了计算机的帮助只能成为空想。新形势下的药材供应管理工作,离开了先进的高科技管理

手段便寸步难行。在这样的大趋势下,军队药材工作必须努力加速科学自动化管理进程。

我区近几年来,一手抓人才培养,一手抓系统硬件建设,“软硬兼施”,同步发展。1993 年与军区总医院共同研制了“军区药材供应管理系统”软件,把药材筹供工作中的具体要求和工作流程全部“固化”在软件之中。1995 年在全区各大单位和驻军以上医院普及使用,并逐渐实现了联网运行。计算机管理使得繁杂的标准指标和动态变化的物资管理工作,通过程序化操作和信息流的交换达到简便易行和统一规范。科学化的管理提高了工作效率和工作质量,军区制订的年度供实指标和供应目录可以通过软盘或网络很快下达,供应机构可以及时查询到医院需求情况,医院药库可以按照药品供应类别和供应渠道自动生成采购计划,全区药材供应管理已基本实现了电算化。

(收稿:1998-11-02)

## 马应龙麝香痔疮膏引起皮肤溃烂 1 例

王书杰 崔文考 史玉翔(解放军 251 医院药材科 张家口 075000)

患者,男,47a,因患外痔而用马应龙麝香痔疮膏(武汉马应龙药业股份有限公司,批号 960317),tid,局部应用。首次用药后 1h 患者感觉肛门周围奇痒,用手摸有许多大小不等的水泡,4h 后出现全身不适,并且阴部多处出现溃烂,立即停药,并用抗过敏药。口服息斯敏片 10mg, qid,局部用高锰酸钾(1:5000)溶液洗,tid,2d 后效果不佳,改用赛庚啶 4mg,维生素 C 200mg,氟哌酸 0.2g, tid, po,同时用咪喃西林(1:5000)液湿敷,tid,3d 后痒痛症状消失,局部溃烂明显好转,继续治疗 1wk 后溃烂皮肤脱屑痊愈。

讨论:马应龙麝香痔疮膏主要成份为麝香,由于麝香是鹿科动物林麝(*Moschus berzowshii Flerow*)、马麝(*Moschus Sfamnicus Prezwalski*)或原麝(*Moschus moschiferus Linnaeug*)成熟雄体香囊中的干燥分泌物,对特异体质的患者来说有较强的敏感性,它可以刺激机体产生亲细胞抗体,使机体处于致敏状态,使这些细胞脱颗粒,释放组织胺、缓激肽、慢反应物质等多种化学介质,致使血管通透性增强,微血管扩张,血清蛋白和水份外渗,形成水泡,继而出现溃烂。

(收稿:1998-04-27)